
 II-  ) الشجسة   المسجحة ) شجسة الاححمالات 

 ملدمت  

حساغدها شجسة الاخخمالاث غلى همرحت  ججسبت  غشىائيت   بها خالاث التي  جخصف  بىىع  مً    

ججسبت غلى   ) جخػاكب ( فيها الاخخمالاث  مثلا  الحالاث التي  جخىلىهما  انها  جمىىىا مً جخطي   الخػليد

 سجبطت  بىديجت الخجسبت الأولى ) والاخخمالاث الشسطيت ( .مسخلخين خيث أن  هديجت الخجسبت الثاهيت م

 أهىاع شجسة الاححمالات :  -1

 هىان  هىغان : 

 شجسة الإمياهاث  -

  شجسة الترحيذ  ) الشجسة المسجحت (  -
 

    Arbre des possibilitésشجسة الإمكاهات  .  - 1-1

غىدما هلىم بادزاج الحالاث  الممىىت لأي  ججسبت  

 هيىن بصدد شجسة الإمياهاث 

 مثلا  الجيس  و الحالاث الػائليت :  

 

 
  Arbre ponderéالشجسة المسجحة   .  - 1-2

 هىا  هلىم  باطافت الاخخمالاث الملابلت ليل  خادر  غلى شجسة الإمياهاث   . 

 الشحسة  المسجحة : مفاهيم و مصطلحات     

 قىاعد  إدزاج الشجسة المسجحة 

  la  racineالجرز   - أ

لا ًمن  ثصىز  شجسة بدون  جرز  و هرا  مىطقي   هىا  الجرز ًحجلى  في  فساغ                    

 ت   محل الدزاسة  ، و  جعكس  بداًة الحجسبة و ًسمز له   ب: االإمكاه

 
مثلا :   زمي  قرعة   هقىد  :  F,P 



   Le  noeudالعقدة    - ب

جعكس   كل  عقدة  حدث  من أحداث  الفضاء  التربة محل 

الدزاسة ، مثلا  عىد   زمي  قطعة هقىد   ًكىن لدًن  عقدثين  

  :   Fو الثاهية  ثمثل       Pإحداهما  ثمثل 

 

     La  feuilleالىزقة    –ت 

و هي  بمثابة   عقدة محميزة   ثمثل  و عىد الضسوزة       

حادث  أخس   هقطة فسع  او فسوع  أخسي و عىدها  

ثصبح  هقرة  اهطلاق  مسحىي  ثاوي   و إذ  ما  ثلتها   

أحداث  أخسي  ثصبح  الىزقة بمثابة   عقدة من 

  مسحىي   ثان . 

 

    -   Brancheالفسع  –ث 

الخطىط التي   ثسبط  بين الجرز  و   الفسوع هي      

العقد ة و   و ثحمل   اححمال  ثحقق هره الحادث 

 الىازد بالعقدة

كما  ًسبط  العقدة   بالىزقة   و أًضا  ما ًحمله من 

  اححمال   شسطي 
 

  Niveau–المسحىي  –ج 

اث   غلى غدد الخفسغاث      ًتزكف  غدد المسخىٍ

ين  هىا مثلا  لدًىا   :مسخىٍ

المسخىي الأوٌ  ًخمثل في  وطؼ الأخدار  -

 غىد الػلد 

المسخىي الثاوي   ًخمثل  في  وطؼ الأخدار   -

  غىد الأوزاق



     - Le Chemin  المساز –ح 

ًىطلم مً الجرز و ًبلغ الىزكت  مً خلاٌ مسوزه  

 غلى الػلد 

 مثاٌ 

  هىا لدًىا  ازبؼ  مسازاث .

 مثال : 

   BوAلىفسض  اهه لدًىا خادزين  و 

 فخدت  Aالمخمم  هى    رو بالخالي  فالحاد  Aالإمياهيت الأولى : مً  مىظىز  

 مثلا   المخمم للرهس  هى الأهثى و المخمم للصىزة  هى الشػاز  ....ئلخ

 المسخىي الأوٌ  :  -

 

 
 

   يالمسخىي الثاو

 

 
  

الثاهيت   جخجلى في  ئمياهيت ئدزاج   هيتالإميا  طبػا

 و ذٌ هما ًلي :   Bالشجسة مً مىظىز  

هىا  ،  ًمثل وىن المىلىد   ذهس  Aمثلا   ئذا وان  

B  ًمثل  وىن المىلىد بيذ 

 
الحساباث المخػللت  بالاخخمالاث   فان  الىخائج  واخدة   و بالخالي  غىدما هىن بصدد  طبػا مً هاخيت

.و هرا  جماشيا  مؼ المػطياث  الاخخمالاث الشسطيت   هخفي  بادزاج  شجسة و اخدة و مً مىظىز  واخد 

 المىحىدة بالمسألت  .  مؼ  جسحمت  الأزكام ئلى اخخمالاث  و ذلً 



 خلاٌ كساءة الىص  غدة مساث  أولا  مً -

 زاهيا الترهيز غلى المػلىماث السكميت  و هيفيت جىظيفها  -

زالثا مدلىٌ المصطلحاث المػخمدة   للخفسكت   مثلا بين الخلاطؼ و المػلىمت و الاخخماٌ الشسطي و  -

 الاسخللاٌ و الخىافي ، ...ئلخ  

 المجهىلت   زابػا حساغدها  كىاغد الشجسة في  اسخخلاص  بػع  الليم  -
 

 قىاعد الشجسة 

 "– LOI DES NŒUDS: قاهىن العقد 1قاعدة 

 " 1العقدة جساوي مجمىع الاححمالات عىد الفسوع التي  ثحفسع من هفس "

 
 

ًمىىا  اسخخلاص   Aبمػلىميت  اخخماٌ جدم الحادر 

كيمت الحادر  المخمم  و الػىس  بمػلىميت الحادر  

 المخمم ًمىىىا اسخخلاص كيمت الحادر الأصلي .

اوي   هفس  اللاغدة ًمىً  اغخمادها  غىد المسخىي الث

  اي  الاخخمالاث الشسطيت " 
 

ًمىىىا مً    P(B/A) و هرا ٌػجي   أهه و بمػلىميت 

 و الػىس   P (Bbare/A )اسخخلاص  

 

 

 
 الحل  لىػمل  غلى جطبيم  ول اللىاغد المروىزة  سالفا و بالراث   كاغدة الػلد   "  اللاغدة  واخد " 



 الخطىة الأولى : 

 
 

 

جطبيم   كاغت الػلد  ًمىىا مً خساب  الحادر  

 ,  P(Abare )اي :     aالمخمم ٌ

2,08,01)A(P1)A(P  
 كد  انهيىا المسخىي الأوٌ مً الشجسة . بهرا  هيىن 

 

 

لىيخلل  ئلى المسخىي الثاوي   مً الشجسة   و 

 الري  ًخجلى في  الاخخمالاث الشسطيت .

 P(B/A)    (    P(B/A)=  0,7    )اغطيذ  لىا   

 P(Bbare /A)هرا  ٌػجي  ًمىنن   اسخخلاص   

3,07,01)A/B(P1)A/B(P   
 

 اي  : 

A/B(P(4,0و أًظا   أغطيذ  لىا   

 P(Abare /B)هرا  ٌػجي  ًمىنن   اسخخلاص  

6,04,01)A/B(P1)A/B(P  

 اي

 
 هيىن كد  خملىا ول  افسع   الشجسة بالاخخمالاث الملابلت و بالخالي  الإحابت  غً اي  حشاؤٌ  ًطسح . بهرا

 

  – LOI DES  CHEEMINS:  قاهىن المسازات    2قاعدة 

"  اححمال مخسج  ممثل بمساز  ٌساوي   إلى جداء  الاححمالات التي ثحىاجد على الفسوع المىهة 

 "  للمساز

 "  الىزكتهى اخخماٌ جلاطؼ  الحادر  المدزج غىد الػلدة  مؼ الحادر  النهائي و المدزج غىد  المخسج ؟

 مثال 

جيا   غلى فسوغها :  وػخمد هفس  الشجسة      و هدىلل جدزٍ
 

 



 لىطبم اللاغدة الثاهيت

 
 

لت ًمىىىا الخىلل للمساز الثاوي  بىفس  الطسٍ

 
  

 

 

 

لت ًمىىىا الاهخلاٌ غلى   بليت  و بىفس  الطسٍ

 المسازاث 

 

 
 

لىصب   الليم  مدل الصيغ الاخخماليت  الليم    

 فييخج لدًىا ما ًلي : 

 مثلا المساز الأوٌ مً الأغلى ٌػطيىا : 

  
 

خساب  بليت لمىهجيت ًمىىىا ابىفس 

 الخلاطػاث : 

 

 
 



ًمىىً الخأهد مً  غدم  خدور  خطأء  

جطبيم  او خساب  مً خلاٌ الخأهد  أن  

 مجمىع المخازج  ٌساوي  واخد .

 

 
 

 LOI DES PROBABILITES TOTALES" قاهىن الاححمال الكلي " 3قاعدة 

هى مجمىع اخخمالاث المخازج  الملابلت للمسازاث التي  جإدي لخدلم  A"  اخخماٌ خادر  ما   و ليىً  

 "  Aالحادر  

 مثاٌ 

 . Bئذا لىدسب  اخخماٌ  Bمثالىا   ًيخهي   ب  

ًلؼ  غىد  Bهلاخظ غلى الشجسة  ان الحادر  

  المساز الأوٌ  و الثالث  مخسحين :   غىد
 

 

ً   كد  جم  خسابهما   الاخخمالاث لهرًً المسازٍ

   2سابلا   غىد  جطبيم  اللاغدة 

 اي  

 
 

 Bومجمىع المخسحين  ٌػطيىا  اخخماٌ الحادر  

 
 

 



 

 : ً  جمسٍ

µ 

 
 الحل 

و في  خاٌ  (بالخىفيم . )   2الري  ًدمل غىىان الإخخماٌ الشسطي ج السحىع  ئلى اليىجيب جبً        

 ئن شاء الله . هم  ًمىىم  طسح سإاٌ في  اليىجيب و سدخللىن الإحابتغدم الف

 


